

“无人超市”是个道德陷阱

当前,我们更急需做的是完善各种制度的外在约束,使人养成文明的习惯,而不是反向操作。不只是今天,古人早就梦想过“路不拾遗、夜不闭户”,如果不能全面建设法治社会,“君子国”的理想也只是黄粱一梦。

评论员观察

本报评论员 沙元森

日前,有商家在北京、杭州推出了限期一天的“无人超市”,店内没有收银员,来往顾客自助结账。据说这是针对消费者进行的一次诚信测试,多数消费者支付了货款,也有少数人没付钱或者没付够钱。这个结果虽然是“喜忧参半”,但也是再正常不过的,它证明人性确实是有弱点的,不可能人人都经得起考验。

“无人超市”并不是新生事物,之前在一些地方就做过试验,因为爱占便宜的人太多,最终关门了

事。这次商家选择在北京、杭州进行测试,或许是觉得“首善之区”和“人间天堂”的消费者素质更高一些。其实,这种“无人超市”如果选在偏僻乡村或者封闭社区里,成功的概率应该会更低一些,因为那里的环境更接近“熟人社会”,消费者在进店购物的时候顾及到自己在邻里亲友间的形象,会表现得更像君子。

“无人超市”在北京、杭州的测试,只是再次证明了它在当前根本没有普及推广的空间。因为人性的弱点决定了总有一些人是经不起考验的,在利益唾手可得而又不需要为此付出代价的环境中,人性中自私自利的一面很容易暴露出来。一

些人在“无人超市”中顺手牵羊的行为虽然不被公共道德认同,却是人性使然。在缺乏约束的环境中,人性中的弱点就有可能作恶,好财富的人会偷抢,好名利的人会欺诈。也许有人会列举“无人超市”、“无人检票”在一些国家被推广的经验,来证明当前的中国也应该做一下尝试,如果不行只能证明国人素质太低。不可否认,一些国家的社会文明程度已经很高,但是也要看到文明守信的背后是严密的征信体系。很多乘客之所以在无人检票的时候做到自觉买票,是因为逃票一旦被发现,付出的信用成本非常高昂,今后将是步步难行。如果没有严密的征信体系作支撑,“无人超市”的信用测

试只不过是诱人作恶的道德陷阱。就像在高考决定命运的今天,我们不能奢望“无人监考”的考场。

无论“无人超市”在今天取得怎样的测试成绩,都不值得让人过分的喜或忧,“无人超市”的失败也无损当地市民的脸面。我们当前的总目标是全面推进依法治国,要建设法治社会就应当遵守法律和制度的约束,不能指望靠道德的自律解决社会问题。当前,我们更急需做的是完善各种制度的外在约束,使人养成文明的习惯,而不是反向操作。不只是今天,古人早就梦想过“路不拾遗、夜不闭户”,如果不能全面建设法治社会,“君子国”的理想也只是黄粱一梦。

发展农村教育,“引援”是权宜之计

公民论坛

时培磊

日前,国务院办公厅印发《乡村教师支持计划(2015-2020年)》,从提高乡村教师待遇、加大职称评聘力度等8方面的举措入手,到2020年,努力造就一支素质优良、扎根乡村的教师队伍。(6月8日新华网)

长期以来,城乡之间教育资源分配严重失衡。此次国务院办公厅印发乡村教师支持计划,加大对乡村教师队伍的建设力度,并出台了一系列具体的优惠政策,吸引优良的教育资源向农村转移,对打破城乡教育资源分配不均的局面有一定的促进作用。

当然也应看到,类似举措不少

地方已经在实行了,只不过工资涨了、待遇提高了,但乡村学校仍难以吸引优秀应届毕业生,优质教育资源还在不断流失。尤其对年轻人来说,宁愿挤破头在城市,也不愿去待遇更加优越的农村任教。

根本问题就在于城乡之间在各个方面都存在巨大的差距,不只是职业本身的待遇问题,更关系到在不同的地域工作,生活条件、上升渠道等也存在巨大的差别。仅仅在教育方面加大力度很难挽回这种局面。

所以说,要想提升农村教育对教师的吸引力,关键要加大农村的吸引力,真正实现农村与城市的一体化,要让工作在农村的教师获得与城市教师相同的幸福感,要让他们自愿留在农村。离开了这个基础性条件,再好的引援政策,也只是权宜之计。

一语中的

如果一个服务被市场广为赞赏却不被法律认可,唯一可能的解释是,法律出了问题。

在专栏作家傅蔚冈看来,有关专车企业合法性的讨论,本身或许就是一个伪命题。现行相关法律法规更多的是在维护出租车的利益,而后者绝大多数是国企,与地方政府关系密切。这也就意味着,未来相关法律法规的修改,很可能也倾向于帮国有企业“收割”市场。

靠争取政府政策配额养成的企业主,不可能经得起市场风浪。

为落实中央提出的创新政策,一些地方政府就定下了“年内培育多少名创业老板、扶持多少家创新企业”等指标。媒体人胡舒立就此表示,政府替市场遴选“佼佼者”是越俎代庖,仍未脱离传统的计划经济思维。

与巴菲特共进晚餐是用来抢占新闻头条的。

经济学家宋清辉直言,某娱乐公司天价换来一顿饭,可以看看市值管理的手段。因为博到了眼球,公司市值很可能随股价上涨而飙升,换来远超出“饭钱”的收益。助长这种公关冲动的是资本市场的潜规则——炒作为主、业绩为辅。

当不同利益冲突时,法律要先保护那些更值得保护的利益。

法律工作者玉素撰文称,“卧底”记者参与高考舞弊的确危害了“高考管理秩序”,但这种“危害”相当有限;及时曝光揭出高考舞弊的黑洞,保障的则是公众知情权,以及高考的社会公信力。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

2015德州“福彩春风行动”拉开帷幕



近日,德州市福彩中心主任贾学勇及工作人员分别到临邑县德平镇和夏津县渡口驿乡,走访慰问了那里部分贫困留守儿童、低保户等困难家庭。这次走访也拉开了2015年德州福彩公益金救助活动——“福彩春风行动”的序幕。

据悉,德州“福彩春风行动”是德州福彩中心发起的对全市范围内部分特困困难群众进行的帮扶救助活动,本次救助活动使用福彩公益金25万元。走访中,贾主任每到一户都会与困难家庭进行亲切交谈,详细询问他们的家庭情况和身体状

况,耐心倾听他们生活上的困难,并真诚的表达了福彩人对他们的关心和牵挂,鼓励他们树立起面对困难的信心。同时,德州福彩还向困难家庭发放了福彩慰问金,使他们感受到了党和政府的温暖。

5月29日的走访中,临邑县德平镇满家村贫困留守儿童家庭给福彩工作人员留下了深刻的印象。破旧、简陋的屋子里住满了祖孙三代四口人。郭培祥老人的儿子儿媳外出打工,常年不在家,他和老伴肩负起了照顾两个年幼孙女的重任。因儿子、儿媳收入微薄,无法补贴家

庭生活,老两口体弱多病,没有劳动能力,生活非常困难。当贾主任把慰问金送到他们手中时,老人十分感动,用颤抖的声音说:“感谢政府,替孩子们谢谢善良的人们。”

5月30日,贾主任一行来到了太平庄村困难群众庄女士(化名)家。庄女士患有晚期癌症且听力障碍,前几年离婚,自己带着两个女儿,走投无路只能住到娘家。她的父亲患脑出血,生活不能自理,母亲年迈,只能靠粘花赚取微薄收入,但即便如此一家人也在努力让庄女士的女儿不放弃学业。福彩工作人员被

这户家庭对生活的坚强信念所感染,也怀着对老人的敬意送上了一份慰问和祝福。

“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票的发行宗旨,也是德州福彩人的一贯坚持。走访慰问活动的开展,进一步诠释了福彩公益、慈善的精神,更加强了德州福彩人的使命感和责任感,激励每一位员工以更加饱满的热情投入到福彩的销售管理工作当中。德州福彩将继续秉承宗旨,挖掘社会爱心资源,筹集更多公益金,为更多的弱势群体提供帮助,为德州市福利公益事业保驾护航!

彩市要闻

有奖答题玩游戏 关注山东福彩送手机

福彩疯狂季来临了!就在人们还在体验群英会3000万大派奖和银行定投抽奖活动带来的惊喜时,duang!又一个惊喜从天而降,只要关注“山东福彩”官方微信,答题闯关就有机会赢取Iphone6手机等惊喜大礼,送礼就是这么任性!

为了回馈广大彩票爱好者对福利彩票的支持与厚爱,山东省福利彩票发行中心于6月1日至6月28日开展“有奖答题玩游戏,关注山东福彩送手机”活动。

活动内容:
1、通过山东彩票网(www.sdcp.cn)、微信服务号“山东福彩”、微信订阅号“齐鲁彩票”进入答题页面。
2、关注微信服务号“山东福彩”或微信订阅号“齐鲁彩票”。
3、输入昵称和手机号码后开始答题。
4、每次系统



(山东福彩)



(齐鲁彩票)

会在题库中随机抽取5道题,获得满分才有抽奖机会。5、答题抽奖不限次数。

奖品设置:

- 特等奖3名:奖品为价值5000元的Iphone6手机一部
 - 一等奖40名:奖品为价值500元的香港淘蒂儿LADEAR
 - 二等奖40名:奖品为价值235元的法国法贝儿清洁乳
 - 三等奖150名:奖品为价值30元的话费(巴斯克林浴盐桶机)
- 为了能让广大彩票爱好者答题更加顺利地闯关,活动还设置了“考前预习”环节,所有题目的正确答案都在其中,只要阅读一遍即可轻松答题闯关,so easy!
答题测试分数为100分可以抽奖一次,可多次答题后抽奖,抽奖后立即得知是否中奖,中奖者请于7月1日——10日工作时间内到山东新闻大厦9楼领取奖品,凭中奖手机号码和山东省福彩中心官方微信关注截图即可。

福彩之声

刮刮乐2元新票“动物乐园”乐翻天

2015年到刮乐新票云集,精彩纷呈!虽然“六·一”儿童节已经匆匆过去,童心未泯的你是否还对无忧无虑、天真快乐的童年充满不舍和向往?没关系!福彩刮刮乐帮你重返童年,天天过“六·一”,每天都是萌萌哒!

近日,福彩将大家童年时最喜欢光顾的动物园搬上了刮刮乐。2元新票“动物乐园”来济南报到了!这是一款以各种形象可爱的动物为主画面设计的彩票,一套五枚,五张彩票连在一起,从清爽的天蓝色背景逐渐过渡到翠绿、金黄、橘红、玫红、蓝紫和湛蓝,“乐园”里的动物也十分可爱,狐狸呆萌、猴子调皮、野牛悠闲、豹子慵懒、鹦鹉艳丽……彩虹般的背景与各种可爱的动物构成了一幅清新自然的动物乐园图,给彩民们带来了全新的彩票画面体验。

在这个奇幻的“动物乐园”里,没有工作的压力和生活的烦恼,有

的只是重返童年伊甸园的快乐和指尖在票面上弹奏的动听音符!此外,还有最高5万元的大奖等你来砸窗哦!刮完“动物乐园”,也不要轻易把废票丢掉,您还可以将这款小巧可爱的彩票当做精美书签,让可爱的童趣与你精彩的阅读时光相伴!

该彩票玩法简单,采用六数三同玩法,直观有趣。彩票面值2元,头奖5万元,奖级8级,返奖率65%,中奖面26.29%。

游戏规则:刮开覆盖膜,如果刮出3个相同的奖金金额,即中该单一奖金。快把美好童年和幸运大奖带回家吧!“动物乐园”让你天天萌萌哒!

